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Prasident des Sachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias RoRler, MdL
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden :

Kleine Anfrage der Abgeordneten Hanka Kliese, Fraktion der SPD
Drs.-Nr.: 5/1916

Thema: Situation von Menschen mit psychischen Behlnderungen im
Freistaat Sachsen

Sehr geehrter Herr Prasident,

namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ICh die
Kleine Anfrage wie foigt:

Frage 1:
Wie viele Menschen mit psychischen/seelischen Behinderungen leben
in Sachsen und welchen Altersgruppen gehéren diese an?

Zum Stichtag 31. Dezember 2007 lebten im Freistaat Sachsen 14.841 be-
hinderte Menschen (mit einer Behinderung von 50 und mehr Grad), deren
schwerste Behinderung in einer psychischen Erkrankung begriindet war.
Genauere Angaben sind der Tabelle zu entnehmen.

Art der psychi- Insge- Im Altgr von ...bis unter ... Jahren T
schen Erkrankung | samt | unter15 | 15-25 | 25-45 | 45-60 | 60 - 65 mer‘:r"
_Korperlich nicht
begrindbare (en-
dogene) Psycho- 7885 8 140 | 1865 | 3149 | 775 | 1948

sen (Schizophre-
nie, affektive Psy-
chosen)

Neurosen, Persén-
lichkeits- und Ver-
haltensstérungen

3822 21 133 765 1501 602 800

Suchtkrankheiten 3134 1 ‘ 49 518 1773 350 443

Schwerbehinderte Menschen am 31. Dezember 2007 nach ausgewshiter Art der
schwersten Behinderung und Alter (Quelle: Statistisches Landesamt)
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Frage 2:

Ist es richtig, dass in Bezug auf die heutige Bedarfsplanung im Freistaat Sachsen
die Zahlen aus dem Ersten Sdchsischen Psychiatrieplan von 1993 zugrunde ge-
legt werden? Wenn ja, inwiefern beabsichtigt die Staatsregierung, die Planung zu
liberdenken?

Der Erste Sachsische Landespsychiatrieplan gibt lediglich RichtgréRen fur einige Arten
psychiatrischer Hilfsangebote an. Die RichtgréRen bzgl. stationdrer Wohnangebote
beispielsweise wurden als Orientierung fir den nach 1990 erforderlichen kompletten
Neuaufbau der regionalen Versorgung zugrunde gelegt. Inzwischen ist ein ausreichen-
des regionales Netz an sozialtherapeutischen Wohnstéatten vorhanden.

Die Planung von evtl. im Ausnahmefall zusatzlich benétigten Wohnstattenplatzen und
von AuRenwohngruppenplatzen erfolgt in Abstimmung mit dem Kommunalen Sozial-
verband (KSV) Sachsen auf Grundlage des tatsachlichen, grétenteils namentlich un-
tersetzten Bedarfs der Kommunen.

Ungeachtet dessen wird auch der Zweite Sachsische Landespsychiatrieplan, dessen
Entwurf sich gegenwartig in der Abstimmung befindet, auf Aspekte der Bedarfsplanung
eingehen.

Frage 3:

In welchen Einrichtungen werden Menschen mit psychischen/seelischen Behin-
derungen vor allem versorgt (z.B. gerontopsychiatrische Pflegeeinrichtungen,
Pflegeheime, sozialtherapeutische Wohnstitten etc.)? In welchem Verhdltnis ste-
hen Platze in Pflegeeinrichtungen zu Plitzen in Wohneinrichtungen?

Zum 31.12.2009 wurden im Freistaat Sachsen 1758 Platze in sozialtherapeutischen
Wohnstatten flr chronisch psychisch kranke und chronisch mehrfachgeschadigte ab-
hangigkeitskranke Menschen und 498 Platze in zugehdérigen AuRenwohngruppen vor-
gehalten. Altere psychisch kranke Menschen, bei denen der Pflegebedarf tberwiegt,
werden in stationdren Einrichtungen der Altenhilfe betreut. In diesen wird auch der ge-
rontopsychiatrische Betreuungsbedarf abgedeckt. Spezialisierte gerontopsychiatrische
Pflegeeinrichtungen oder speziell ausgewiesene gerontopsychiatrische Plétze existie-
ren nicht.

Frage 4:

Wie viele Menschen mit psychischen/seelischen Behinderungen in Sachsen wer-
den aus Mitteln der Eingliederungshilfe nach SGB Xll unterstiitzt und in welchen
Einrichtungen leben diese Menschen?

Zum 31.12.2009 erhielten 1306 Personen in sozialtherapeutischen Wohnstatten fur
chronisch psychisch kranke und chronisch mehrfachgeschadigte abhangigkeitskranke
Menschen, 394 Personen in AuRenwohngruppen und 1684 chronisch psychisch kranke
Menschen (incl. Suchterkrankungen) im ambulant betreuten Wohnen Leistungen aus
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Mitteln der Eingliederungshilfe nach SGB Xl durch den KSV Sachsen. Uber die Anzahl
der Bewohner in sozialtherapeutischen Wohnstatten und Au3enwohngruppen, die das
65. Lebensjahr tberschritten haben und daher Mittel der Eingliederungshilfe nach SGB
Xl durch den értlichen Sozialhilfetrager erhalten, iiegen keine Angaben vor.

Mit freundlichen Grif3en

Christine Clauf®
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